

2025 年湖南省普通本科高校教育教学改革 典型分享项目成果简介

项目名称：体育院校操舞类课程思政元素的挖掘与融入路径研究

单位名称：吉首大学体育科学学院

项目主持人：文理中

团队成员：陆 晨、王月英

一、项目研究背景

新时代高等教育以“立德树人”为根本任务，课程思政作为实现“三全育人”的关键载体，已成为高校教育改革的核心方向。体育院校承担着培养兼具专业技能与综合素质的复合型人才的重要使命，但长期以来，其专业课程尤其是体育与艺术深度融合的操舞类课程（如健美操、体育舞蹈等），在思政教育中存在“两张皮”现象：一方面，课程思政元素挖掘缺乏系统性，多停留在表面化、碎片化的口号式融入；另一方面，融入路径缺乏科学设计，导致价值引领与技能传授脱节，育人功能未充分释放。

以教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》为政策指引，本项目聚焦操舞类课程的独特性，其兼具体育的竞技精神与艺术的审美表达，是思政教育的天然载体。例如，民族健身操蕴含中华传统文化基因，健美操展现团队协作与拼搏精神，体育舞蹈传递国际文化交流意识。然而，如何将这些隐性资源转化为显性教育内容，构建可操作、可评价的融入路径，是亟待破解的难题。

本研究的开展，不仅响应了国家“深化课程思政改革”的号召，更填补了体育艺术类课程思政建设的理论与实践空白，为培养“德技并修”的体育人才提供了创新方案。

二、研究目标、任务和主要思路

1. 研究目标

(1) 理论构建目标：建立操舞类课程思政元素的科学指标体系，明确其内涵、分类及逻辑关联，形成具有学科特色的思政教育理论框架；

(2) 实践创新目标：探索“目标—内容—方法—评价”四位一体的融入路径，实现思政元素与专业教学的深度融合；

(3) 推广辐射目标：打造可复制、可推广的课程思政改革范式，推动体育院校课程思政从“试点探索”迈向“全面覆盖”。

2. 研究任务

(1) 理论基础研究：系统梳理国内外课程思政研究动态，结合《体育强国建设纲要》《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》等政策文件，明确操舞类课程思政建设的政策导向与实践需求；

(2) 思政元素挖掘：通过德尔菲法、扎根理论等研究方法，从“国家—社会—个人”三个层面挖掘思政元素，构建包含“家国情怀、文化自信、团队协作、体育精神、艺术审美、社会责任”6个维度的指标体系；

(3) 融入路径设计：基于 ADDIE（分析、设计、开发、实施、评价）模型，开发适配不同课程特点的融入方案，例如在《健美操》课程中融入爱国主义教育，在《民族健身操》中嵌入民族

文化传承教育，在《体育舞蹈》中融入国际礼仪与跨文化理解。

(4) 教学效果验证：通过量化评估（学生思政素养测评）与质性分析（教师教学反思日志）相结合的方式，动态优化课程设计。

3. 主要思路

以“问题导向—理论支撑—实证研究—迭代优化”为逻辑主线，构建“三阶四维”研究框架：

三阶：理论研究（政策解读与框架构建）、实证研究（元素挖掘与路径设计）、实践研究（教学实施与效果评估）；

四维：目标设定（明确思政育人导向）、内容重构（整合课程资源）、方法创新（开发多元化教学模式）、评价升级（构建综合评价体系）。

研究注重跨学科融合，将教育学、体育学、艺术学理论交叉应用，形成“以体育人、以美化人、以德育人”的协同效应。

三、主要工作举措

1. 理论研究与框架构建

(1) 全面梳理教育部文件及国内外课程思政研究成果，形成操舞类课程思政元素的初步框架，涵盖家国情怀、团队协作、文化自信等指标。

(2) 结合《健美操》《体育舞蹈》等课程大纲，分析其与思政教育的契合点，提炼出“体育精神案例教学”“民族艺术文化浸润”等特色融入策略。

2. 实证研究与元素优化

(1) 组织三轮德尔菲法专家咨询，邀请体育教育、思政教

育领域专家参与，筛选并修订思政元素指标，最终形成核心元素的指标体系。

(2) 通过深度访谈与问卷调查，收集师生对课程思政的反馈意见，调整融入路径的可行性与针对性。

3. 教学实践与模式创新

(1) 修订《健美操普修》《健美操专选》《体操》《体育舞蹈》等5门课程教学大纲，增设思政目标与评价指标，例如，《健美操普修》课程将“通过编排红色主题套路，培养学生爱国情怀”列为教学目标之一。

(2) 采用“情境教学+案例研讨”模式，例如以中国体操队奥运夺冠历程为案例，引导学生分析“拼搏精神”与“国家荣誉”的关联。

(3) 构建“技能+思政素养”综合评价体系，增加团队协作、体育道德等考核维度。

4. 成果转化与推广应用

(1) 校内应用。将项目成果全面应用于操舞类课程教学中，形成常态化教学模式。同时，学校其他专业课程也借鉴项目经验，开展课程思政改革探索，推动了全校课程思政建设的深入发展。

(2) 校外推广。与省内外多所体育院校建立合作关系，通过培训、交流活动等方式，向兄弟院校推广项目的实践经验和教学资源，助力提升体育院校课程思政整体水平。

四、取得的工作成效

1. 教学成果：学生成长与教师发展双提升

(1) 学生层面。2024年参加全国民族运动会民族健身操比

赛荣获 2 项二等奖。参加湖南省大学生健美操、啦啦操比赛中，专选学生斩获 3 金 7 银 3 铜，团队总分位列前三。相关专选班毕业生就业质量显著提高，85%的用人单位评价学生“职业责任感强、综合素质突出”。项目团队教师指导学生获 2 项国家级大学生创新创业训练项目。

(2) 教师层面。项目团队教师新增硕士导师 1 人，湖南省青年骨干教师培养对象 1 人，获省级青年体育教师课堂教学竞赛一等奖 1 项、省级“优秀教练员” 1 项、省级“优秀裁判员” 1 项、校级“十佳青年教工”称号。项目团队教师发表《体健美操课程思政元素的挖掘与实施路径研究》《体育院校操舞类课程思政元素的挖掘与融入路径研究》等教改论文 2 篇；主持省级教改课题 2 项，获省级线上线下一流课程 1 门，获国家教育部专业学位研究生教学案例 1 项。

2. 社会影响：示范引领与协同发展并进

(1) 校内示范引领。在吉首大学体育科学学院，该项目成为课程思政改革的标杆。400 多名体育教育专业学生通过课程学习，在专业技能提升的同时，思政素养显著提高，形成良好的学习氛围与价值导向，为校内其他课程思政改革提供了可借鉴的实践样本。

(2) 校外辐射推广。项目研究成果通过考察交流、论文发表等途径，在省内外体育院校得到广泛关注。多所院校借鉴项目的思政元素挖掘方法和课程设计方案，开展本校操舞类课程思政改革，推动了体育院校课程思政建设的整体发展。

五、特色和创新点

1. 理论创新：构建“三维耦合”育人模型

创新性提出“价值引领—学科特质—学生需求”三维耦合理论，将思政元素深度嵌入操舞类课程的知识链与技能链。深入剖析操舞类课程思政元素融入课程设计各环节的理论依据，明确不同思政元素与课程内容的内在联系，形成一套完整的操舞类课程思政融合理论。

2. 方法创新：开发“四阶递进”融入路径

在教学实践中，采用情境教学、案例教学与小组合作学习相结合的方式，将思政元素巧妙融入其中。如在健美操教学中，以世界冠军健儿拼搏事迹为案例，组织学生分组讨论，激发学生爱国热情与拼搏精神，增强教学吸引力与实效性。开发“目标层面—内容层面—方法层面—评价层面”“四阶递进”融入路径

3. 实践创新：形成“一核多元”推广模式

以“课程思政资源平台”为核心，辐射“院校合作—区域联动—社会服务”多元推广渠道。例如，为湘西少数民族地区中小学提供“民族操舞思政课”“民族健身操进大课间”定制服务，助力乡村美育发展。

4. 评价创新：建立“双向反馈”机制

通过“学生成长档案袋”与“教师教学反思库”双向互动，持续优化课程设计。例如，根据学生反思日志中“希望增加国际视野培养”的建议，在《健美操专选》课程中增设“欧美音乐融入主题编操任务”。

结语

本项目以操舞类课程为载体，破解了体育艺术类专业课程思政“融什么”“如何融”“融得效”三大难题，形成了“理论有支撑、实践有路径、推广有模式”的完整改革链条。未来将进一步深化研究，探索人工智能技术支持下的课程思政个性化教学，推动成果在更多学科领域的迁移应用，为新时代高校立德树人提供更具活力的“体育方案”。